



漳县:以绿为笔绘就发展新画卷



漳县阡陌纵横,风景如画。 漳县县委宣传部供图

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟
通讯员 李志斌

青山叠翠,山林秀丽,荒山沙丘披上绿装,城市园林美丽舒适,乡村环境干净整洁……

近年来,漳县坚定不移走生态优先、绿色发展之路,筑牢生态底线,加快项目建设,全力推动高质量绿色发展。

根植绿色理念 擦亮生态名片

时下,顺着漳县东泉乡能岸村河滩社的一条盘山公路来到山顶,陇盛园林农民专业合作社千亩苗木种植基地的苗木郁郁葱葱,长势喜人。

东泉乡地处漳县东南部,有林地23.8万亩、草场3.55万亩,是漳县森林覆盖面积最大的一个乡镇。2018年,成贵子从林场退休后,牵头成立了陇盛园林农民专业合作社,带领东泉乡5个村的300多名农民栽植城市园林苗

木,在荒山、荒沟、撂荒地上种下了“绿色银行”。

近年来,漳县着力实施国土绿化行动,全面开展全民义务植树,统筹经济林果、苗木花卉、生态旅游协调发展,生态环境大幅改善、资源管护持续强化、林下经济稳步发展。

如今,绿色已成为漳县的鲜明底色。截至目前,漳县林地面积133.11万亩;森林面积59.56万亩,森林覆盖率达到18.34%;草地面积65.47万亩,草原综合植被盖度78.41%。

目前,漳县武阳镇已在柯寨、新庄门、董家庄、孙家峡4个行政村建成韭菜大棚4200余座,占地4400余亩,年产值达6600万元左右。

漳县的食用菌产业同样发展得有声有色。已建成食用菌标准化生产基地9个866亩,木耳菌棒加工厂1个,年挂棒能力达到1082万棒,年产干木耳81万公斤。

聚焦乡村振兴 奏响产业欢歌

走进位于盐井镇杜家庄村的漳县现代设施农业产业园,一排排日光温室矗立田间,整齐排列。这里由漳水润农农业开发有限责任公司承建,通过复制山东寿光高端农业模式,以发展高原夏菜为主。

“我们今年着重打造杜家庄黄瓜品牌,同时提升五彩椒的种植水平。园区每天提供岗位73个,每个工作岗位每月增收3000多元。”

产业园负责人刘玉江说。

近年来,漳县立足自然禀赋,不断优化产业结构,将设施农业作为推动乡村振兴的重要引擎,全力培育高原夏菜,打造绿色蔬菜基地大县。

韭菜是漳县设施农业中的一张特色名片,已先后通过“国家A级绿色食品”认定和“省级无公害蔬菜产地”认定。

目前,漳县武阳镇已在柯寨、新庄门、董家庄、孙家峡4个行政村建成韭菜大棚4200余座,占地4400余亩,年产值达6600万元左右。

漳县的食用菌产业同样发展得有声有色。已建成食用菌标准化生产基地9个866亩,木耳菌棒加工厂1个,年挂棒能力达到1082万棒,年产干木耳81万公斤。

突出特色优势 共谱文旅新篇

四月的漳县,花红树绿,春光无限。走进漳县贵清山植物园,踏青赏景的游客络绎不绝,体验乡村旅游,激发春日消费活力。

“慕名来到贵清山植物园,这里花香四溢,空气清新,河水清澈见底,令人心旷神怡,真是不虚此行!”来自兰州的游客李文龙说。

近年来,漳县坚持“天下贵清·康养漳县”品牌定位,围绕“保护开发两山一井一河、推动经济翻番升位提质”总体思路,着力打造陇上生态旅游康养名县,走出了一条“旅游+”融合的全域旅游发展之路。

为了满足游客日益多样化的需求,漳县在旅游基础设施建设上投入大量精力。先后建成了遮阳山明珠酒店、遮阳山花筑民宿等一批高标准旅游接待设施,加大对交通、餐饮、购物等配套设施的建设投入。

一季度,漳县累计接待游客60.76万人次、同比增长5.27%;旅游花费4.01亿元、同比增长19.69%。

漳县文旅局副局长包宏建说:“我们将继续推动文旅深度融合,不断提升旅游服务质量,让漳县成为更多游客心中的诗和远方。”

新甘肃·甘肃日报记者 安志鹏
通讯员 刘新艳 赵彬

四月的庆阳市西峰区,黄土沟壑褪去了苍凉,层层叠叠的绿意爬上梁峁……

在老一辈的记忆中,西峰可不是如今的样子。“以前这儿的风从春刮到冬,吹得人睁不开眼,天空经常是灰蒙蒙的。”年近六旬的西峰区彭原镇义门村村民张德和回忆道。

近年来,西峰区以绿色发展为主线,持续加大生态建设、环境保护和治理力度,努力为经济社会高质量发展注入绿色动能。

每年春天,西峰区都会发布“绿色动员令”,机关干部、学校师生、企业职工和群众组成植绿队伍,向董志塬周边的荒山秃岭、干涸沟谷和公路沿线进军,栽下一片片防风固沙的“生态铠甲”。

截至去年底,西峰区建成义务植树基地27处1.52万亩,栽植各类树木132万株,全民义务植树尽责率达到95%以上,实现了“栽下一片苗、凝聚一条心、守护一方土”的多重价值。

西峰区深入谋项目,积极争项目,努力落项目,去年争取资金1120.8万元,实施陇东地区生态保护修复和水土流失治理等项目5个,完成造林绿化(种草)面积6万余亩。

随着林地面积的逐年增多,西峰区将生态保护提上重要日程,通过公开选聘,精准培训,组建起一支128人的专业护林队伍。

每天,护林员们仔细察看林地的每一个角落,巡查林区内有无放牧、野外用火、游客烧烤、林木损坏等情况。在防火期,护林员们更是加大巡查力度和频次,反复向周边居民和养殖户宣传防火知识,成为守护生态绿洲的“流动哨兵”。

与此同时,依托科技手段,西峰区积极探索“无人机+”模式,发挥“空中哨兵”优势,全力构筑空地一体化“防火墙”,努力为生态建设提供更加有力的保障。

“无人机飞行高度可达500米,通过搭载高清摄像头和热成像设备,对林区进行空中动态巡查,在可视范围内如发现烟雾或温度异常,可立即定位并通报徒步巡逻队伍前往处置。”西峰区森林消防大队宣传员李晋介绍。

用心植绿、悉心护绿,西峰区生态建设取得显著成效。全区总土地面积149.89万余亩,其中林地面积46.46万余亩,占到总土地面积的近三分之一,森林覆盖率提升至26.77%,山梁沟峁间的茫茫绿海成为乡村振兴的亮丽底色。

西固区达川镇——

候鸟翩跹山水间

新甘肃·甘肃日报记者 薛砚 通讯员 王天琦

绿意萌动,生机勃勃。

兰州市西固区达川镇河咀村干部瞿继香像往常一样沿着黄河木栈道巡查。“去年冬天天鹅数量最多的时候有38只,不知道今年年末会有多少只再来。”每年瞿继香都会盼着天鹅能如约而至,为这片土地再添生机。

天鹅对生态环境要求严苛,年复一年翩然而至的天鹅,成为西固区生态环境改善的鲜活例证。

“天鹅一来,村子都热闹了起来。”达川镇村民达朝阳说,“早起看天鹅成了我雷打不动的习惯,我也懂得了爱护野生动物的重要性。”

在达川镇,黄河、湟水河、大通河交汇,这里有芦苇湿地1200亩、百年枣园2600亩,水域面积达960亩。

达川镇党委书记齐岩斌介绍,达川镇把黄河、湟水河生态治理摆在突出位置,今年以来,林长巡查129次,河长巡查266次,整改河道周边问题46处。

“以前看到珍稀动物很不容易,现在经常能捕捉到它们灵动的瞬间。”摄影爱好者刘延治一边展示着自己拍摄的照片,一边感慨地说。

刘延治长期关注西固区的野生动物,为了拍摄到珍贵的画面,他常常天不亮就出门寻找拍摄点。

他坦言,以前拍野生动物得跑老远,如今在家附近就能捕捉到不少珍稀动物的精彩瞬间。现在西固的生态好了,居民们更加爱护生态环境,游客来了也都自觉维护周边卫生。

自2021年起,西固区柴家台、大湾山、蛤蟆滩等地出现了国家二级野生保护动物岩羊的踪迹;在金城公园,出现了太平鸟、燕鸥、灰背伯劳、红喉姬鹟等野生动物的踪迹。

“带孩子在公园里玩,时不时就能瞧见那些叫不上名的漂亮鸟儿,孩子高兴得不得了。”居民张国靖说。

森林覆盖率稳步提升,为野生动物营造了多样且适宜的生存条件。近年来,西固区持续发力生态建设,深入践行“全域绿化,全民绿化”,不断巩固三北防护林工程2.02万亩、退耕还林工程8000亩、国家级重点公益林1.3万亩重大工程绿化成果,完成1.6万亩陇中地区重点区域生态保护修复,实施草原生态修复和植被恢复1.5万亩。

“黄河西固段水质稳定向好,水生态系统逐步恢复,为流域内生物多样性提供了良好的生存环境。”兰州市生态环境局西固分局局长张永红说,通过强化工业污染防治治理,严格管控污染物排放,黄河西固段水质稳定达Ⅱ类标准。

“自从咱这天鹅滩火了,来旅游的人越来越多,我们农家乐的生意也火爆起来了。”达川镇岔路村村民马建元说。

生态环境的优化,带动了当地经济的发展。村民们也越发明白,保护生态就是保护自己的“金饭碗”,大家自发组成了护河护林小队,守护着这片绿水青山。

下一步,西固区将继续加大生态治理力度,不断巩固和拓展生态保护成果,让这片土地成为更多野生动物的乐园,让人与自然和谐共生的美好画卷在西固大地持续铺展。

鸟栖湿地 生机勃发

近日,阿克塞县大、小苏干湖湿地气候转暖,黑颈鹤、白天鹅、赤麻鸭、斑头雁等候鸟如期而至,让草原湿地变得生机勃勃。

新甘肃·甘肃日报通讯员 高宏善



新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇
通讯员 刘玉玺

当森林覆盖率转化为孕育产业的摇篮,当古村落活化催生新业态,当茶香飘向全国市场……陇南市武都区裕河镇“生态美、产业兴、百姓富”的画卷正在徐徐展开。

近年来,武都区将绿色发展视为最大的发展优势与竞争优势,深度挖掘“两山”内涵,全力推动“绿色”崛起,实现生态与发展同频共振。

(一)

“望得见山,看得见水,记得住乡愁。”是群众对美丽家园的深切期许,也是发生在陇南大地上的生动实践。

时下的武都,绿意包裹山河,处处生机盎然,记者驱车前往琵琶镇,探寻生态发展“密码”。

沿着蜿蜒山路前行,车窗外翠影摇曳,城市喧嚣渐行渐远,群山峻岭间自然合奏不绝于耳。

位于琵琶镇的茂林深处,一座青砖灰瓦的百年张坝古村落依山而建,尽显古朴素雅。村内一棵800多年树龄的菩提古树依旧枝繁叶茂,盘根大地,村内28座清末民宅完整留存,成为珍贵的活态文化遗产。

近年来,为改善张坝村人居环境,武都区

坚持生态优先 推动绿色发展

——陇南市武都区践行“两山”理论实践观察

创新采用“新村安置+古村活化”模式,在保护古建筑群的同时,实施非遗活化、民宿开发等生态文旅项目,既留住了悠悠乡愁,也拓宽了群众致富途径。

如今,张坝村也循着这条路径探索出了“古村+生态+产业”的融合发展方式。

(二)

离开张坝古村,向南驱车半小时,抵达了“动植物基因库”裕河镇。

“路没有修好前,来回裕河的路上要花很多时间。”回忆起以前的交通状况时,当地群众感慨万千,交通闭塞曾是制约裕河发展的要素。

对此,武都大力推进公路建设换挡升级,一大批高速公路、国省干线和县乡公路相继建成,其中,随着钵罗峪隧道的贯通,裕河镇实现了“2小时城区直达”的华丽蜕变。

“交通网越织越密,生态牌越擦越亮。”裕河镇党委书记张燕对这里的的变化如数家珍,裕河镇森林覆盖率高达87%,境内坐落着国家级

自然保护区,金丝猴、大熊猫和珙桐、红豆杉等2000多种珍稀动植物在此富集、繁衍生息。

依托得天独厚的生态环境,裕河镇深入挖掘区域内自然山水、历史人文、田园村镇、特色风物、茶园观光等旅游资源,全力做大做强文旅康养产业。

“我们加快开发镇内白沙沟、八福沟两大景区,打造了‘万家灯火’景观,吸引更多游客前来休闲旅游观光,进而带动特色农业产业发展。”裕河大景区旅游运营管理有限公司负责人张海涛介绍。

(三)

基于良好的生态环境和文旅产业基础,裕河镇大力发展茶叶特色产业,探索出了“生态产业化+产业生态化”的发展路子,打造了“茶旅+康养+研学”复合业态。

此外,裕河镇不断拓宽“两山”转化渠道,稳步推进全国碳汇储备基地和碳汇项目储备区建设,积极探索生态产品价值转化新机制。

从张坝古村的青砖黛瓦,到裕河“绿海”茶山,武都区用实践诠释着绿色是发展最大的底气,一条生态保护与经济发展协同共进的山区

“这里气候宜人,山清水秀,产出的茶叶甜度高、口感好。”甘肃裕河镇陇福春茶叶有限公司生产负责人王冬辉说,引进福建技术后,茶叶实现四季采收,亩均增收30%。

茶厂的建成既提升了茶产业加工能力,增加了茶叶总产量,也让茶农收入不断增加。如今,裕河茶叶种植面积达1.8万多亩,茶产业已成为当地群众增收致富的支柱产业之一。

近年来,武都积极创新构建绿色发展体系,一手推动裕河景区加速建设“一站式”生态旅游目的地;一手以五马镇、裕河镇为核心,辐射琵琶、洛塘、枫相等乡镇,打造功能复合、配套完善的生态文化旅游区,形成“茶旅+康养+研学”复合业态。

此外,裕河镇不断拓宽“两山”转化渠道,稳步推进全国碳汇储备基地和碳汇项目储备区建设,积极探索生态产品价值转化新机制。

从张坝古村的青砖黛瓦,到裕河“绿海”茶山,武都区用实践诠释着绿色是发展最大的底气,一条生态保护与经济发展协同共进的山区

转型之路正越走越宽。

从张坝古村的青砖黛瓦,到裕河“绿海”茶山,武都区用实践诠释着绿色是发展最大的底气,一条生态保护与经济发展协同共进的山区